

五公山健行·賞鳥趣

文/白水

懷著無比興奮的心情，抵達台 27 號公路 21K 五公山林道口，請司機先生拍完合照後，大背包上肩，向 8.5 公里外標高 1080 公尺的五公廟前進。大夥兒結伴比肩同行，這次的負重野營訓練難度，似乎比復興溫泉野溪中的路況來的輕鬆，盤旋在蜿蜒的林道上，海拔高度慢慢上升，山腳下的荖濃溪與對岸的六龜十八羅漢山歷歷在目。

因為出發的時間早，8.5 公里的距離預定最遲在下午 3 點完成，所以大夥兒不急不徐的漫步林道中，邊聊天邊尋找山鳥的蹤跡，只見人手一支望遠鏡，隨著海拔高度上升，鳥況愈來愈好。首先聽到熟悉的白耳畫眉叫聲，自第一聲鳥鳴後開始，全體進入備戰狀態，紛紛拿出望遠鏡向林木中警戒，目光準備掃射四周以獵取最佳鳥況。班主任邱大哥身先士卒，領導大家對著目標區搜索，黃腹琉璃出現，接著紅嘴黑鵯成群的在樹梢上嘎嘎叫，五色鳥穿著豔麗的彩衣躲在樹葉中，發出「噯！噯！噯！」令人昏睡的鳴聲。再來是小啄木現蹤於枯木上，用鑽土機般的嘴喙，向樹幹「篤！篤！篤！」的敲擊。正欣賞小啄木勤快的工作時，忽見一群迷你機群飛掠過林梢，綠繡



小啄木 (李文化 攝)

眼低空戰鬥機出現了，接著中高空的洋燕及家燕也來啦！隨著小彎嘴的警報聲，白頭翁敲擊金屬聲，發現高空不明巡航預警機正飛越上空，全體進入戰鬥狀態，指揮官暨搜索雷達邱大哥發現敵機，「十點

鐘方向！鳳頭蒼鷹！高砲部隊開始射擊！」射擊命令：「射擊高度 300m，米位么千，裝藥 2 包，齊放！」轟隆隆的砲彈飛向目標(鳳頭)。戰鬥中止，檢查人員武器裝備，各兵報告戰況，戰果豐碩，唯 piano 未命中，邱大哥聽取戰況簡報後，下令原地休息，就地整補準備再戰！

隊伍繼續以搜索隊形前進，經過第一回合猛烈戰鬥，大夥兒不再吊兒郎噹，眼觀四面、耳聽八方，彷彿聽到入伍時班長的口令聲：「單兵注意！」單兵：「抬頭觀察，由左至右，由近至遠！」向四周警戒！不多時，發現灰喉山椒鳥豔紅的羽衣，頭烏線「是誰打破氣球！」氣急敗壞的怒吼聲，白環鸚嘴鵯只說「記得是誰！」但不知道是誰打破氣球！呵呵！聽著頭烏線及白環鸚嘴鵯令人發噱的對談後，忽見前方轉彎處，一隻尾羽忽上忽下擺動著的飛鳥，該不會是黃鵪鶉吧！經雷射測距儀檢視，此鳥乃灰鵪鶉也，令人大失所望！懊惱之餘，忽聽葛瑞絲傳來左側樹叢內發現猛禽一隻，未表明身份，行蹤可疑，待定睛一瞧！賓果！恭喜葛瑞絲！是鵪鶉！小型貓頭鷹。只見鵪鶉以一般鳥類不可能的方式轉動脖子向葛瑞絲注目時，葛瑞絲的心神差點被震懾，彷彿聽到「妳給我小心點！」的警告聲，然後忽地遁進密林不見蹤影。當葛瑞絲述說鵪鶉的同時，警報又大作，「注意！注意！十二點鐘方向！大冠鷲一架次來襲！」於是，高砲部隊又開始忙碌起來，瞬間只見各砲齊發，只聽到大冠鷲輕蔑的發出忽~溜的鳴叫，彷彿在告訴我們「剛剛你們欺負我家的鳳頭，我可不吃你們這一套，忽~溜！」高空遨翔的大冠鷲絲毫不受影響，讓這些以高仰角射擊的高砲部隊弄的人仰馬翻，也因為這樣可以更清楚的觀察

大冠鷲明顯的白色翼帶，脖子雖酸但直呼過癮！

一路走走停停，賞鳥觀景，午餐休息過後再出發，很快的抵達五公廟營地，看看時間才下午1點30分，先遣者H2O已在此等候多時，問他此地戰(鳥)況如何？只見H2O眉開眼笑的述說，什麼朱鸕啦、赤腹鸕啦、蜂鷹啦還有褐色鷓等。聽了H2O說有褐色鷓後，眾人倒想看看，不過先完成紮營再說，不一會兒的時間，營帳迅速搭起，簡單享用八寶湯圓後，所有人開始循H2O所指的方向尋找褐色鷓行蹤，能在五公廟這個地方，看到屬於過境稀有鳥類的褐色鷓，對大夥兒而言不啻是件大獎，幾乎都是新鳥種。由廟的右側向下方信眾禪房再回到土地公廟一圈，除褐色鷓及樹鷓外，暫無鳥蹤。來到土地公廟，見林木稀疏，遍尋不著此地主人長尾山娘(台灣藍鵲)的身影，到廟前才看到主人留了口信，「本家長尾山娘一族目前出國旅行去，會有一陣子不在家，若有怠慢訪客的地方請包涵！為聊表心意，雖然沒有長尾山娘主人，但還有一些家族在此，訪客就請隨意到親戚家串門子去吧！」沒看到本地常住主人，眾人回營地準備盥洗及炊事，享受山中野營的樂趣。燃材燒水洗個舒暢暖和的熱水澡，吃一頓慢工出細活豐盛的晚餐，小酌喝了會跳華爾滋的雷鳥標籤威士忌，在營火旁圍圓夜話，暢談健行與賞鳥心得，直到夜深興盡，方才鑽進豪華舒適的營帳，聽黃嘴角鴉與唧唧蟲聲共眠！

翌日破曉前，聽得山羌似犬吠鳴聲，深山竹雞「咕嚕~咕嚕…」的起床號，起身披衣迎向清冷尚未甦醒的星空，燒水煮粥喚醒仍熟睡的伙伴們，叮嚀盥洗、開飯及出發準備時間，一連串似軍隊迅速的行動(起床到出發只有30分鐘)，頗讓初入門登山的伙伴們有些不適應，折騰浪費一些時間後，方才動身出發前往網子山與鳴海山。

才離營地不久，通過真我山與網子山的叉路口開始，草叢中和樹梢上出現成群的鳥兒，輕聲



細語放慢腳步，所有人不約而同的拿起望遠鏡，搜尋附近可能出現的敵(鳥)蹤，只見青背山雀輕快的在樹梢上跳躍，棕面鶯只聞其聲不見其身，發出「叮~鈴~鈴~鈴」似電鈴般鳴聲，小鸞嘴躲在草叢間發出「可歸~可歸」可愛的話語。緩慢前進，忽見山紅頭輕盈身影在芒草間跳動，距離近的能以肉眼清楚觀察到其栗紅色頭羽，正看的出神之際，忽聽一群鳥兒飛越上空，停在幾公尺以外崖邊樹上，冠羽畫眉說牠們下山來度冬啦！透過鏡頭的檢視，發現夾雜著幾隻綠畫眉跟著冠羽群行動，不仔細瞧還真的看不出來呢？

由於出發的延遲加上奇佳的鳥況，健行進度落後不少，到網子山的時間是早上8點13分，為按預定時間返回營地午餐，腳力佳的隊員直接前往鳴海山，再回到網子山與留守人員集合。先鋒隊員以來回80分鐘時間完成鳴海山登頂再回網子山集合，速度之快令邱大哥訝異，伙伴們也覺得如急行軍般的健行，考驗著山徑裡所需的腳力與平衡感，還有讓豆大汗珠滲出皮膚表層的暢快。警備道上沿途有鳥蹤可欣賞，又享受難得的健行操練，讓伙伴們覺得不虛此行！

返回五公廟營地比預定時間早，所有人好整以暇的收拾營帳及背包，午餐過後打個小盹，再搭車返回城市中的斗居，結束一趟難得賞鳥與健行兼顧的登山行程。